

# 2 юни - Патронен празник на СОУ „Христо Ботев“



По инициатива на учениците от СОУ „Христо Ботев“ на 2 юни по улиците на Балчик премина факелно шествие. Водени от барабанен оркестър, учениците ще тръгнаха точно в 21.00 ч. от паметника на Васил Левски в едноименния квартал и пристигнаха час по-късно на централния площад. Там ученици от X”а” клас, с преподавател М.Данева, изнесоха поетичен рецитал, посветен на патрона на училището, а кулминация на вечерта бе тържествената заря.

## Пътят на гимназиалното образование



Пътят, който извървя образованието в нашия малък, но прекрасен град, не е нито кратък, нито лесен. Ако днес имаме основание да се гордеем с основните и средни училища и гимназията в града ни, то го дължим на ония, които с много страст и самоотверженост са създавали и защитавали училищата в града ни.

През епохата на Възраждането Добруджа е обезлюдена, поради войните, които води Османската империя и района представлява коридор, по който се движат войски и наемници. Балчик до 1840 е малко, бедно, рибарско, турско селище. След Одринския мирен договор започва заселването на Добруджа и Балчик с преселници от Загоре, Чирпан, Търново, Котел и Елена.

Първите заселници се настаняват в кв. Гемеджи. Градът се замогва, поради разрешението за износ на зърнени храни. Българската общност, с помощта на варненския владика Йосиф получава разрешение за построяването на църквата „Св. Никола“ и същата година в двора на църквата построяват училище с две класни стаи. Това става през 1845г.

През 1847 г. Йосиф е сменен от гръцки владика и църквата и училището са погърчени. Замогналият се вече балканджия Кольо Райчов не се отказва и на следващата година дарява една от своите сгради за българско училище.

12 години балчишката българска общност води упорита борба с гръцката патриаршия, докато накрая признават за свой църковен глава Иларион Макрипол-

ски и окончателно изхвърлят гръцкия език от българското училище.

По това време броят на учениците достига до 100 момичета и момчета.

До 1871 г. в Балчик вече има три училища, които се помещават в дворовете на църквите. Две български – мъжко с 62 ученика, девическо с 36 ученика и гръцко с 24 ученика.

След Освобождението до 1890 г., в разстояние на 20 години, обучение се води училището на „Св. Никола“ и в „Медресето“ до джамията. Има и едно гръцко училище. През това време е открито и едно професионално училище, носещо името „Трудолюбие“.

През 1891 г. е построено двуетажно централно училище-прогимназия „Отец Паисий“ с 4 отделения, с по 30-35 ученика. През 1906г. е построено и начално училище „Христо Ботев“.

През 1909 г. в Гемеджито се построява училище „Кирил и Методий“.

Училищни празници са първият учебен ден, 11 май - денят на Св. Св. Кирил и Методий, дните, когато се провеждат изпитите в края на всяка учебна година и Петровден – 29 юни, когато се раздават свидетелствата. Учители и ученици активно участват в културния живот на града. Създаден е светски хор, мандолинен оркестър, театрална група.

Така се развива училищното дело в града ни – с много труд и любов. Всичко се разрушава след 1913 г., когато градът ни попада под румънска окупация и училищата са поставени под специален режим. 27 години румънските власти не построяват нито едно училище. Й. Ючормански – богат земеделец, подарява имот и с много перипетии от страна на властите, построява сграда през 1929 г., където се помещава българско начално и прогимназиално училище.

През 1931г. училищното настоятелство разширява

сградата. Всичко това става със средства на по-заможните граждани в града. Балчишката общност води големи борби за отстояване правото децата им да учат на български език. В разстояние на 10 години изпитите са проваляни умишлено: или изпитващите не знаели нито дума български или били определени непосилни такси за провеждане на изпитите. Много ученици не успявали да завършат класовете и да продължат образованието си.

Училището има фонд за подпомагане на бедни ученици, който се управлява от училищното настоятелство. Фондът се набира от дарения, забави и коледуване. От него се създава и безплатна трапезария, където дежурели учители и майките на учениците. Изграждат се българско културно общество и дамски кръжок, които са в помощ на училището. Те поемат изцяло обличането и изхранването на деца-сираци от войната. До 1940 г. това училище възпитава децата в здрав български дух и основната причина за това е участието на цялата общност в противопоставянето на денационализаторската политика на румънските власти.

Днешното училище, гимназията „Христо Ботев“, е основана през 1941 г. като гимназиален клон на Варненската гимназия „Фердинанд I“, с 42 ученика от различни възрасти. За 24 май 1943 г. излизат нареждане на Министерството на просвещението за преобразуване на филиала в народна Смесена гимназия „Христо Ботев“.

Осветава се знамето на гимназията, подарено от гр. Бяла. Първите знаменосци са Димитър Ангелов и асистентка Стойка Илиева Стефанова /по късно училище по френски език в същото училище/.

Същевременно с тревога се следи борбата на гражданите от гр. Каварна за откриване на гимназия, което би поставило под съмнение

по-нататъшното развитие на Балчишката гимназия. Явно балчишката общност е спечелила битката и днес се дипломира 63-я випуск на гимназията ни.

Определени са оценки по трудолюбие, изпълнителност, благовъзпитание и обществено прояви, които се нанасят в главната книга. Учителският съвет въвежда униформа: моряшка и всекидневна с емблема и личен номер. Определя се вечерен час 19.30 за момчетата и 18.30 за момичетата. Поведението на учениците се следи от цялото гражданство. Има отбелязани случаи на наказани ученици за неприличен държание през лятната ваканция.

В периода 1941-50 г. учителският състав се сменя често. Само един учител е от Балчик. Днес учителският състав е от местни кадри с висше образование.

До 1960 г. училището се помещава в сградата на днешната галерия. През учебната 1960/61г. училището се премества в новопостроената сграда в кв. Хоризонт /днешното у-ще „Кирил и Методий“/ под името СПУ „Христо Ботев“ с 650 ученика, а старата сграда остава като основно училище. От 1978г. училището се премества в новото училище под името ЕСПУ с 30 класни стаи, 5 кабинета, стол за 200 ученика. Строежът на училището струва около 2 млн. лв., а обзавеждането над милион. Днес, и от строежа, и от обзавеждането, е останал тъжният спомен на прекалената и необмислена мегаломания и урокът, че да се мисли преди да се направи нещо е по-правилният начин.

Въпреки последващите трудности, и на прехода, и на свлачищата, и на съставата на учениците, гимназията „Христо Ботев“ продължава да съществува и застаналите пред нас абитуриенти са доказателство, че и за напред ще запазим постиженията на балчишкото образование.

Стойка ВЛАДОВА

## Обява

СРЕДНО ОБЩООБРАЗОВАТЕЛНО УЧИЛИЩЕ „ХРИСТО БОТЕВ“ - БАЛЧИК

ЗА УЧЕБНАТА 2009/2010 ГОДИНА НАБИРА УЧЕНИЦИ

ЗА ОБЩООБРАЗОВАТЕЛНИ ПАРАЛЕЛКИ СЛЕД ЗАВЪРШЕН ОСМИ КЛАС

УЧЕНИЦИТЕ ЩЕ СЕ ПРЕМАТ С КОНКУРС ПО ДОКУМЕНТИ

ПРОФИЛИРАНЕТО СТАВА ЧРЕЗ ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ИЗБИРАЕМАТА ПОДГАТОВКА

-ПРОФИЛ ЧУЖДОЕЗИКОВ-АНГЛИЙСКИ ЕЗИК за РЧО предмети-ЗИП; Английски език; български език и литература

-ПРОФИЛ -ХУМАНИТАРЕН:

предмети ЗИП български език и литература; история

-ПРОФИЛ -МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА:

предмети ЗИП -математика; информационни технологии

-ПРОФИЛ -ПРИРОДНИ НАУКИ:

профилиращи предмети - география; биология

минимален брой ученици за откриване на група по даден профил-11 ученика; максимален брой ученици за всяка от групите - 13 ученика

при невъзможност за набиране минимален брой ученици за разкриване на профил, учениците се насочват към други групи

ТЕЛ. ЗА СПРАВКИ 7-28-05 СОУ „ХРИСТО БОТЕВ“ БАЛЧИК.

Необходими документи:

-заявление за класиране

-свидетелство за завършено основно образование и копие, заверено с подпис на директора, подпечатано с печата на училището

**Балът за класиране на кандидата за профилирана група се образува** от общия успех от свидетелството за средно образование

След успешно завършване на четригодишния курс на обучение, учениците получават диплом за средно образование и с право да продължат образованието си във висши учебни заведения

Подаването на документи и записването става в кинозалата на СОУ „Христо Ботев“ – гр. Балчик всеки работен ден от 8.00 до 16.00 часа.

1. Учениците подават копие на свидетелството за завършен 8 клас в срок до 8 юли.

2. На 10 юли се извършва първо класиране на учениците, подали документи.

3. От 14 до 16 юли вкл. се записват приетите първо класиране ученици.

/Записването става с подаване на оригинала на свидетелството за завършено основно образование./

4. До 24 юли се подават документи за второ класиране.

5. До 27-28 юли излизат класираните втори етап

6. До 29 юли се записват класираните втори етап

7. При наличие на свободни места до 3 август се подават документи за трето класиране

8. До 5 август излизат приетите ученици на трето класиране.